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VERBALE N. 59 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 12/06/2020 

     

 L’anno duemilaventi, il giorno dodici del mese di giugno si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 14/2020 SCIRC1 del 01/06/2020 e successiva integrazione  

prot.int. n. 25/2020 SCIRC1 del 08/06/2020, il Consiglio della I Circoscrizione in modalità 

videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della 

riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in Piazza 

Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.                                     

Presiede la consigliera Tiziana Venturella. Assiste in qualità di Segretario il Dott. 

Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione. 

Alle ore 09,30 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti 

Antonino. Il totale dei presenti è pari a cinque. 

Verificata l'assenza del numero legale, vista la presenza di soli cinque consiglieri, il 

Presidente Venturella sospende i lavori d'aula e rinvia la seduta di un'ora. 

Alle ore 10,35 il Presidente Nicolao invita il Segretario a fare l'appello. Oltre al Presidente 

risultano presenti i consiglieri: Imperiale Salvatore, Randazzo Giuseppe, Tramuto Francesco, 

Valenti Antonino, Venturella Tiziana e Vetrano Francesca. Il totale dei presenti è pari a sette. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Alle ore 10,37 partecipano ai lavori i consiglieri Pitarresi e Sorci. 

Presidente (Nicolao): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri  Vetrano, 

Pitarresi e Randazzo. L’aula approva. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il punto n.9 degli atti ispettivi - Mozione 

presentata dalla Consigliera Pitarresi: “Misure d’aiuto e appositi interventi per le case vacanze e le 

strutture extra alberghiere”. 

Pitarresi: legge la mozione e la illustra all’aula. Afferma di avere presentato il documento, 

quando l’unico provvedimento emanato dal Governo era il decreto “Cura Italia”, che non prevedeva 
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nulla per gli operatori del turismo. Fa presente che con il decreto rilancio tali lavoratori possono 

accedere al reddito do emergenza, che costituisce, comunque, una misura minima. Ritiene 

indispensabile aiutare il settore del turismo, che costituisce una risorsa fondamentale per la città. 

Propone la restituzione della tassa di soggiorno o la creazione di voucher. Sostiene che la proposta 

potrà essere completata, a seguito degli incontri programmati, dai quali potrebbero emergere nuove 

idee. Chiede al Consiglio di sostenere l’iniziativa. 

Alle ore 10,49 la mozione iscritta al punto n.9 degli atti ispettivi dell'ordine del giorno viene 

posta in votazione ed approvata a maggioranza. Sono tutti favorevoli, ad eccezione dei consiglieri 

Imperiale, Randazzo e Venturella, che si astengono. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il punto n.10 degli atti ispettivi - Mozione 

presentata dalla Consigliera Vetrano: “Installazione telecamere contro l’abbandono dei rifiuti in 

Piazza Monte di Pietà, volto a contenere il COVID 19”. 

Vetrano: legge la mozione e la illustra all’aula. Chiede l’installazione di telecamere in 

Piazza Monte di Pietà per sanzionare chi abbandona rifiuti, creando discariche a cielo aperto. 

Comunica di avere presentato una interrogazione per comprendere il motivo ostativo alla 

installazione delle telecamere nel territorio comunale, che ancora non è avvenuta, anche se più volte 

richiesta. Ricorda, inoltre, come da alcuni studi effettuati emerga che le città considerate più civili 

sono quelle nelle quali viene elevato un maggiore numero di sanzioni ed è, pertanto, necessario 

dotarsi degli strumenti che consentano di punire chi viola le regole. 

Tramuto: mostra alcune foto del sito di qualche giorno addietro,  prima che fosse ripulito. 

Ritiene importante la mozione della consigliera Vetrano, in quanto benché vi siano i Centri per la 

raccolta dei rifiuti ci sono ancora molti, che li abbandonano per strada e sempre in determinati 

punti. Ritiene urgente l’intervento, in vista dell’avvio dello “step4”, che potrebbe aggravare 

ulteriormente la situazione. 

Sorci: fa i complimenti alla consigliera Vetrano ed al Vicepresidente Nicolao per 

l’intervento, che ha effettuato in mattinata, con l’obiettivo di fare sanzionare un soggetto che 

abbandonava rifiuti ingombranti. 

Presidente (Nicolao): ringrazia Sorci ed afferma che è più facile lavorare in un Consiglio 

nel quale valori come la legalità e il rispetto delle regole siano condivisi da tutti. 

Pitarresi: si complimenta con la consigliera Vetrano e ricorda che sono stati sentiti in aula i 

residenti e che è stato organizzato apposito consiglio di strada. Ritiene fondamentale l’installazione 

delle telecamere, anche se ci sarà lo “step4” perché chi si comporta male, continuerà a farlo anche 

in futuro. 

Valenti: è d’accordo con la mozione, in quanto anche lui è stato contattato da diversi 

residenti per discariche a cielo aperto. 

Venturella: ricorda che dall’inizio della consiliatura vengono formulate richieste di 

installazioni di telecamere per combattere il fenomeno dell’abbandono dei rifiuti. Rileva come, 
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durante la chiusura, la città fosse più pulita, mentre con la riapertura c’è stata la riemersione di tante 

cattive abitudini.  Ritiene necessario costruire un senso civico, coinvolgendo i cittadini e facendogli 

comprendere che la loro collaborazione è fondamentale per contrastare fenomeni negativi come 

l’abbandono dei rifiuti. 

Presidente (Nicolao): informa l’aula che, a seguito di un segnalazione di un cittadino, ha 

avvertito la Polizia Municipale per sanzionare un soggetto che stava abbandonando dei materassi. 

Comunica, inoltre, che gli agenti di P.M. hanno monitorato il regolare smaltimento dei materassi. 

Vetrano: approva quanto detto dalla consigliera Venturella, ma ritiene che per valorizzare il 

lavoro fatto dal Comune e dalla Rap vadano sanzionati i cittadini incivili. Afferma che si affronta 

spesso il tema della carenza degli operatori, ma se si rispettassero le regole, tali carenze non 

emergerebbero. Ribadisce la richiesta di chiarimenti circa la mancata installazione di telecamere  

nel territorio comunale e conclude, affermando che non si può delegare ai cittadini il compito di 

fare rispettare le regole, che deve essere assolto da chi è a ciò preposto. 

Presidente (Nicolao): afferma come a Palermo il fenomeno dell’omertà sia notevolmente 

diminuito ed adesso la gente collabori, come dimostra il caso a cui ha fatto menzione nel precedente 

intervento. E’ a conoscenza del fatto che a settembre avverrà l’installazione delle telecamere nei 

punti critici per l’abbandono dei rifiuti, più volte segnalati. 

Alle ore 11,17 la mozione iscritta al punto 10 degli atti ispettivi dell'ordine del giorno viene 

posta in votazione ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 11,18 i consiglieri Imperiale, Sorci, Randazzo e Vetrano abbandonano i lavori ed il 

Presidente Nicolao dispone la verifica del numero legale, invitando il Segretario a fare l'appello. 

Risultano presenti, oltre al Presidente Nicolao i consiglieri Pitarresi, Tramuto, Valenti e Venturella. 

Il totale dei presenti è pari a cinque. 

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente Nicolao chiude definitivamente i 

lavori d'aula. 

 

 

 

 

 

Il Segretario                                                                                         Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                       Tiziana Venturella  

 

            Antonio Nicolao 
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